
60

Ві
че

 5
/2

0
10

   
w

w
w

.v
ic

he
.in

fo
ГРОМАДЯНСЬКЕ СУСПІЛЬСТВО

Великий екран

Він ре алізу вав мрію ли ше три ро ки то му. 2008�го
осо бис то привіз стрічку до Києва. Тоді фільм «Ка тинь»
відкри вав фес ти валь польсь ко го кіно. От ри му ю чи ор ден
Ярос ла ва Муд ро го пе ред ук раїнсь ким прем’єрним по ка -
зом, ре жи сер про мо вив: «Ніко ли не ду мав, що матиму
та кий ор ден. Хіба ре жи сер мо же бу ти муд рим? Як би був
та ким, ніко ли не ліз би в політи ку. Політи ка – це завж ди
ка та ст ро фа». 

У вітчиз ня ний про кат
вий шов фільм Анд жея
Вай ди «Ка тинь»

Оль га КЛЕЙ МЕ НО ВА

Вес на асоціюєть ся із днем на род жен ня ре жи се ра.
Нинішня весна – з йо го 84�ми іме ни на ми. 
А ще – з 70�ю річни цею катинсь ких кри ва вих
подій. Во ни, у свою чер гу, пов’язані з родин ною
історією зна ме ни то го по ля ка та кіно кар ти ною,
якою Вай да ма рив усе жит тя. 

Анд жей ВАЙ ДА
на ро див ся 6 бе рез ня
1926 ро ку в ро дині
офіце ра й учи тель ки.
1946–1949 – нав чаєть ся
в Краківській ака демії
мис тецтв. 1949–1954 –
сту дент ви щої кіношко -
ли (Лодзь). 1954–1958
– знімає «По коління»,
«Ка нал», «Попіл та ал -
маз», після чо го здо бу -
ває сла ву відо мо го ре жи се ра. 1981 – «Лю ди на із заліза»
от ри мує на Кан нсь ко му кіно фес ти валі Зо ло ту паль мо ву
гілку. 1978–1983 – очо лює Спілку польсь ких кіне ма то -
графістів. 1998–2000 – за твор чий вне сок у кіно -
мистецтво удос тоюєть ся «Зо ло то го ле ва», ви щих на го -
род МКФ у Берліні та Брюс селі, «Ос ка ра». 
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Річ у тім, що Анд жей Вай да ви но шу вав ідею кар ти ни
всу пе реч іде о логічним пе ре по нам. Бом ба соц -
суспільству та ви рок собі – ось що оз на ча ла б для мит ця
ек ранізація ви ни щен ня ен ка ве дис та ми польсь ких
офіцерів у ка тинсь ко му лісі під Смо ленсь ком (1940), а
вод но раз – тодішньої ліквідації близь ко 22 ти сяч
польсь ких гро ма дян. Бать ко ре жи се ра, кад ро вий війсь -
ко вий, теж за ги нув у цій м’ясо рубці. Місія з увіч нен ня
пам’яті про нь о го ви да ва ла ся Вайді нездійснен ною.
Архіви бу ли за му ро вані. Уго лос го во ри ти про те, що
зна ли всі, не доз во ля ло ся…

Кра моль на дум ка: а що, як до сяг нен ня вер шин про -
фесії, зван ня ліде ра «но вої польсь кої шко ли», за во ю -
ван ня прес тиж них ста тусів і ти тулів зна до би ло ся па ну
Вайді са ме для то го, аби лег ше руй ну ва ти стіни за бо -
рон? Звісно, ні. Бо дай то му, що Анд жей Вай да міг бу ти
ре жи се ром і тіль ки ре жи се ром. Підтве рд жен ня: не за ан -
га жо ва на кан нсь ка кіно то ло ка виз на ла йо го своїм ще
1957�го, ко ли «Ка нал» Вай ди оціни ли нарівні із «Сь о мою
пе чат кою» Берг ма на – за най ви щим роз ря дом. «Попіл
та ал маз» ус лав ле но го по ля ка пот ра пив до де сят ки
найк ра щих світо вих стрічок, ство ре них про тя гом усієї
історії куль ту ри. А 2000 ро ку Анд жей Вай да став ос -
карівсь ким ла у ре а том «За ви дат ний вне сок у кіно мис те -
цт во». Ці ли ше де які з чис лен них виз нань особ ли во
цінні то му, що на ле жать не за леж ним екс пер там, а зов -
сім не про ро кам з йо го рідної віт чиз ни. Вай да завж ди
існу вав відме жо ва но, а скоріше, у ме жах влас них сво -
бод і пра вил. То му та кий ціка вий йо го пог ляд на речі,
зафіксо ва ний у кіно опу сах.

Ре жи сер Анд жей Вай да – майс тер ек ран ної де дукції.
Він усе жит тя знімає те, що підгледів або у влас но му по -
меш канні, або за вікном. Або ж по чув від щед рої на спо -
га ди ба бусі. Цим на га дує то го са мо го Берг ма на, кот рий
ніби зви чай ною при ват ною історією зачіпав за жи ве геть
усіх. У «Ка тині» польсь кий пос та нов ник зно ву вдаєть ся
до ап ро бо ва но го прийо му. Він ви ти нає по лот но з ок ре -
мих ни ток, ча сом пе репліта ю чи їх між со бою, як то го ви -
ма гає ма лю нок. Ге роїв він за ну рює у кип ля чу смо лу
війни. Од нак жод них ба талій, жод них за до ку мен то ва них
на плівку свис тя чих бомб у кадрі не спос терігаєть ся. Вай -
да ве де мо ву про людсь кий ма разм, що навіть за від сут -
ності фрон то вих ре алій штов хає лю дей на ви губ лен ня
од не од но го. 

Своєю «Ка тин ню» ав тор за пов нює дефіцит тра гедії в
кіно мис тецтві. Цей жанр нині при сутній хіба що в ек ран -
них варіаціях на те му нетлінно го Шекспіра та у філь -
мах�ка та ст ро фах. Вай да знає, як стилізу ва ти тра гедійні
кар ти ни. Він обе реж но фар бує зем лю, не бо, інтер’єри.
Лю дей за ли шає при род ни ми, не заг ри мо вані об лич чя по -

дає улюб ле ним круп ним пла ном. Від ць о го ха рак те ри
рельєфні, по чут тя про низ ливі. Ган на зос таєть ся уд вох із
доч кою Нікою, наза вж ди втра тив ши чо ловіка�ротмістра.
Йо го за би ра ють у невідо мо му нап рямі чу жорідні во я ки.
Ма ти за гиб ло го ротмістра за ли шаєть ся ще й без чо ловіка,
про фе со ра Ягел лонсь ко го універ си те ту, кот рий за ги нув у
на ци стсь ко му та борі смерті. Так один сю жет ний ву зол
врос тає в інший. З’яв ля ють ся нові пер со нажі зі своїми ло -
каль ни ми біда ми, які пос ту по во зли ва ють ся в од ну ве ли -
ку річку. Врешті, за галь на без вихідь ся гає кафкіансь ко го
аб со лю ту.

Анд жей Вай да не са дист. Прос то вміло ви ко рис то -
вує конт рас ти, дав но пе ре ко нав шись у ко ло сальній
силі їхньої дії. Засніже ний храм, звідки ллєть ся
офіцерсь ка пісня при ре че ності… Освітле на но ви ми
сподіван ня ми алея біля універ си те ту, мир ний Краків,
що на чеб то очис тив ся від учо рашнь о го мра кобісся
війни... Усмішки в очах, які за бу ли, як то – посміха ти -
ся… Сло ва, дум ки та події у світі сво бо ди, яка навіки
(чи ще ні?) втра че на... Усе хро но логізо ва но зі ста ран -
ністю ар хі варіуса… 

Як рап том на фініші філь му – відтво рен ня то го, про
що за кад ро во йшло ся уп ро довж двох го дин. Здає ть ся,
влас не розстрілів мож на вже не по ка зу ва ти, гля дач і без
то го на грані нер во во го зри ву. Од нак Вай да ре ко н струює
розп ра ви по�ла бо ра нтсь ко му ре тель но. Де талізо ва но,
кон вейєрно, так, аби зда ло ся: ць о му не бу де кінця. Гіль -
за дзве нить за гіль зою. Те, що вчо ра бу ло квітом нації,
пе рет во рюєть ся на без фо рм не міси во. Та ке прав до лю б -
ство не ли ше ут ве рд жує по тяг ре жи се ра до істи ни. Во но
на га дує про те, що по за ду найстрашніша до ба, ко ли
бать ки сімейств ги ну ли по різні бо ки ба ри кад. І на тя кає
на безцінність ча су, в яко му жи ве мо. 

Пер ша де ка да бе рез ня оз на ме нуєть ся рет рос пек ти -
вою фільмів Анд жея Вай ди в сто лич но му кіно те атрі
«Київ». По каз стрічок «Попіл та ал маз», «Страс ний тиж -
день», «Хро ніка лю бов них при год», «Невинні ча родії»
при у ро чи ли до дня на род жен ня ре жи се ра Польсь кий
інсти тут і Київська місь ка віде о те ка.

Виб ра на філь мог рафія: «Усе на про даж» (1968),
«Пей заж після бит ви» (1970), «Весілля» (1973), «Лю ди на
з мар му ру» (1977), «Па нян ки з Віль ко» (1979), «Лю ди на
із заліза» (1981), «Біси» (1988), «Кор чак» (1990), «Пан
Та де уш» (1999).


